



# ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

Орган Центрального Комитета КПРФ

№43 (30105)

22–23 апреля 2014 года

Цена свободная

## Цветы вождю

22 апреля в связи со 144-й годовщиной со дня рождения вождя мирового пролетариата и основателя первого в мире социалистического государства ЦК и МГК КПРФ организуют возложение цветов к Мавзолею В.И. Ленина на Красной площади.

Начало церемонии — в 11.00.

Сбор участников — в 10.30 у памятника Г.К. Жукову (станции метро «Площадь Революции», «Охотный Ряд», «Театральная»).

## Ленин на баррикадах современности

Ленин — самый человеческий человек. Но его человечность была на порядок выше и религиозного, и буржуазного гуманизма. Ленинская человечность направлена на воплощение идеалов коммунистического общества, на торжество социального равенства. И поэтому она неизбежно сурова к эксплуататорам всех мастей.

ТРУДОВОЙ ЛЮД за эту высшую человечность признал в В.И. Ленине своего вождя. Он и сегодня воспринимает его как символ общества, в котором человек человеку перестает быть волком, как символ социализма. Но чем теснее сближаются Ленин и миллионы наёмных работников физического и умственного труда, тем более люто его ненавидят человеконенавистники и лицемеры всех мастей.

В XX веке самыми мерзкими человеконенавистниками и лицемерами были фашисты.

Когда в 1941 году гитлеровцы входили в наши города, то первым делом уничтожали памятники Ленину. И трудно сказать, чего было больше в этом вандализме — ненависти или страха.

Фашисты ворвались в Калинин 17 октября 1941 года. В тот же день они свалили с пьедестала статую Ленина.

Этот памятник был сооружён на средства трудящихся ткацкой фабрики «Пролетарка» в 1925 году. Скульптор Г.Д. Алексеев создал уникальный монумент, который не только волнует, но и искусствоведы называли «Призывающим вождём». Кстати, копия этого знаменитого памятника потом была установлена в Москве, возле Казанского вокзала. А оригинал...

В советские годы калининские экскурсоводы рассказывали (кто уверял, что это было, кто допускал, что легенда), будто на следующее утро после сноса памятника Ленин стоял на прежнем месте, вселяя в рабочих веру в победу. Фашисты сбросили его вторично, отправив в металлолом для переплава. Риска жизни, рабочие «Пролетарки» выкрали памятник и надёжно спрятали его. А 16 декабря 1941 года город Калинин был освобождён Красной Армией. Через несколько дней Ленин снова прочно стоял на своём месте, вслушиваясь в музыку труда фронтовых бригад.

В Калинин был ещё один памятник В.И. Ленину, возвышавшийся над площадью, которая носила имя газеты «Правда». Он был разбит фашистами. А на оставшихся постамент фашисты затащили паучью свастику. После освобождения города Ильич вернулся на свой пост временным памятником, самостоятельно изготовленным калининцами.

Неразрывная сплитность советского народа с Лениным, ставшим знаменем сражающейся страны, была одной из важнейших предпосылок Победы.

МЫ ВЕРИЛИ, что фашизм разбит наголову, что «коричневой чуме» XX века теперь из могильника не выбраться. Однако недоучки, что в мировой классовой борьбе труда и капитала фашизм — законно рождённое, лелеемое дитя чистогана. И там, где появляются последыши Питлера и его своры, ненависть к Ленину брызжет ядовитой слюной.

Когда поклонники его прехобабия капитала подняли на советских просторах голову, тут же снова оказались в соседстве вражда к Ленину и почтение ко всяким бандеровцам. Кстати, С. Бандера, как уверяют некоторые исследователи, в том числе из среды активных поклонников неолберализма, стал приверженцем фашистской идеологии даже раньше А. Питлера. В 1990 году, то есть за год до контрреволюционного августовского переворота в Москве, во Львове впервые на территории СССР был снесён памятник В.И. Ленину. И одновременно началась героизация Бандеры, Шухевича, ОУН, УПА...

Впрочем, человеконенавистничество капитала может порой обходиться и без откровенных по-

клонников хоть Питлера, хоть Бандеры. Неизменной остаётся их ненависть к Ленину и ленинизму. В 2004 году, уже в пору путинского правления, памятник Владимиру Ильичу у «Пролетарки» украдкой снесли. И никаких следов не осталось. Кстати, и фабрику переименовали. А поскольку Ленина и марксизм-ленинизм буржуа от нас крадут повседневно и повсеместно, то кое-кто поверил, будто не стало не только тверской «Пролетарки», но и российского пролетариата.

А НАПРАСНО! Это доказывает сегодняшняя Украина, и в первую очередь — Крым. 23 февраля 2014 года (да-да, в День Красной Армии и Красного Военно-Морского Флота) фашисты организовали одновременную атаку на Ленин на более чем в 50 городах Украины. Крымский обком КПУ сразу же ответил листовкой: «Коричневая чума» докатилась и до нас, беда пришла в наш дом, в наш родной Симферополь. Поступила информация о том, что национал-фашистские молочки пытаются разрушить памятник В.И. Ленину на центральной площади столицы.

Остановим фашизм! Вместе — мы сила! Срочно на защиту памятника!»

Не менее решительным в тот день был Харьков. Здесь защищать Ленина вышли тысячи людей во главе с первым секретарём обкома КПУ Аллоей Александровской. Они отбили атаку неофашистов. Один из защитников Ленина отобрал молоток у какого-то подонка и тут же получил удар ногой в грудь. Ему повезло: говорят, серьёзно пострадала только куртка.

Как и в Симферополе и Харькове, только круглосуточное дежурство товарищей спасло от разрушения памятники Ленину в Донецке, Луганске и Запорожье.

В Одесской области, в райцентрах Великая Михайловка и Фрунзовка, коммунисты проявили себя как достойные наследники большевиков с «Пролетарки» из захваченного врагом Калинин. Они урвали Ленина от захвативших эти городки неофашистов в подполье, надёжно спрятав до лучших времён.

ЛЕНИН НА БАРИКАДАХ современности вдохновляет нас на борьбу с миром капитала. Но и атаки на пролетарского вождя, на его учеников и наследников, на социалистические идеалы, на разгромившую фашизм Советскую державу нарастают с каждым часом. На днях немецкие газеты «Бильд» и «Берлинер цайтунг» потребовали убрать танк Победы Т-34 от Бранденбургских ворот. Поставлен вопрос о пересмотре не местонахождения фронтовой машины, а самой Победы, добытой под Красным ленинским знаменем.

Одновременно начинается вакханалия по воспеванию Первой мировой (империалистической) войны в связи со 100-летием начала этой бойни. Острые кампании направлены тоже против В.И. Ленина. Нас, как и весь мир, хотят принудить пересмотреть его историческую роль, подвиг большевиков, ленинскую беспощадную критику социал-шовинизма, его гениальное открытие о возможности победы социалистической революции первоначально в одной стране...

Ленин с нами, пока мы остаёмся верны его идеям. Но и мы будем значимы для планеты, для истории лишь до тех пор, пока не сомневаемся, что наша борьба имеет смысл, пока не отключаемся от ленинского революционного азимута. Только так можно защитить человечность и человечество.



## Барнаульские коммунисты отремонтировали памятник Ильичу

18 АПРЕЛЯ в ходе общегородского субботника депутаты-коммунисты Барнаульской городской думы Андрей Сартаков и Анатолий Барсуков, партийные активисты четырёх райкомов — Ленинского, Октябрьского, Центрального и Железнодорожного, а также руководители барнаульских комсомольцев Антон Арибашев отремонтировали старейший памятник Ленину в Барнауле, который расположен напротив Дома правосудия.

Памятник основателю Советского государства — это самый старейший из ныне сохранившихся в Барнауле памятников Владимиру Ильичу. В краевой столице он был установлен в 1937 году перед зданием крайкома КПСС с двадцатилетней Советской властью.

Этот памятник, отлитый из бетона, — историческая цен-

ность, так как является вариантом ныне демонтированной скульптуры работы советского скульптора-монументалиста Сергея Меркурова, находившейся в зале заседаний Большой Кремлёвской дворца. Постамент памятника был возведён по проекту советского архитектора Аркадия Баранского.

Предварительно мы провели осмотр памятника Ленину. В целом он находился в хорошем состоянии, но требовался косметический ремонт. По нашей просьбе для проведения ремонтных работ администрация города Барнаула предоставила автомобильную вышку. В результате в ходе субботника мы оштукатурили постамент, покрасили памятник и воскопали клумбу у основания монумента, — сказал Андрей Сартаков.

Пресс-служба Барнаульского горкома КПРФ.

## Верный друг Дагестана

В канун 144-й годовщины со дня рождения В.И. Ленина в Дагестане был проведён опрос среди жителей разных возрастов, профессий и национальностей. Респондентам задавали три вопроса.

На вопрос: «Какова роль Ленина в истории?» — ответы были однозначны: Владимир Ильич — легендарная личность, он останется в истории как человек, отдавший всю жизнь борьбе за права трудового народа.

На вопрос: «Как вы относитесь к историческому выбору социалистического пути?» — 80% опрошенных ответили: принимаем полностью. 15% принимают с оговорками, 5% затруднились с ответом.

На вопрос: «Смогут ли антисоветчики дискредитировать в России и за рубежом марксизм-ленинизм?» — 65% респондентов ответили отрицательно; 15% допустили такую возможность; затруднились ответить — 20%.

Респонденты были единодушны в одном: наши недруги за рубежом из кожи вон лезут, фальсифицируя историю Страны Советов, распространяя клеветнические измышления о вождь мирового пролетариата. Но их жалкие потуги обречены на неудачу, никому не удастся затмить образ великого Ленина. Вот что думают об этом мои земляки, известные учёные Дагестана.

Нагутдин Исрафилович Исмаилов, профессор Дагестанского педуниверситета, экономист:

— 12 февраля 1921 года Ленин принимал в Кремле дагестанскую делегацию. Весь Дагестан участвовал в подготовке к этой поездке. Было решено вместе с делегацией послать московским рабочим поезд с продуктами, а Ленину в качестве подарка — изделия народных умельцев.

Из округов, городов к поезду привозили свежие и сушёные фрукты, орехи, мясо, рыбу, рис, традиционные андийские бурки, шали, шерстяные изделия из ласских и даргинских аулов. Горцы ничего не жалели для Ильича, для рабочих Москвы.

Во время беседы, продолжавшейся 45 минут, Владимир Ильич интересовался положением дел в Дагестане: ходом борьбы с контрреволюцией, состоянием экономики, культуры, жизнью населения, кустарными промыслами, ростками новой жизни. Сообщение делегации он слушал, как бы впитывая всё, что говорили ему, и был тронут рассказом о тяжёлом, бедственном положении горских крестьян и особенно женщин.

В.И. Ленин тут же распорядился об оказании материальной и финансовой помощи Дагестану. Посоветовал, как вести дело социалистического строительства с учётом опыта России и местных особенностей.

Ныне перевертыши ополчились на Ленина, на Октябрьскую революцию. Нападки идут и слева, и справа. Они

это делают сознательно, с умыслом, стараясь очернить имя и дело Ильича. Другие — по незнанию, так сказать, в русле «моды». Но что бы то ни было, в сердцах миллионов трудящихся всего мира навсегда останется светлый образ дорогого Ильича.

Музакир Шихсаидович Шихсаидов, доктор физико-математических наук, профессор, академик Академии технических наук:

— Позитивное отношение к личности В.И. Ленина как в России в целом, так и в Дагестане сегодня усиливается. Правда, есть и сомневающиеся, но их гораздо меньше. Давайте назовём вещи своими именами: сейчас идёт фронтальное наступление на сознание масс. Школьные учебники в извращённом свете трактуют историю страны. Не отстают и либеральные СМИ, через Интернет льётся грязный поток лжи и клеветы на нашу республику. Вопрос времени: разбирается ли во всех сложностях современного мира нынешняя молодёжь? И да, и нет. Надо формировать у неё политическую культуру, день за днём вырабатывая у подрастающего поколения иммунитет к буржуазной идеологии. У некоторой части дагестанцев возникли сомнения, разочарования, вызванные нынешней несправедливой, непонятной жизнью. Пусть они обращаются к трудам Ленина и там найдут ответы на все вопросы. Ведь сам Владимир Ильич постоянно искал и находил ответы в учении Карла Маркса. «Учение Маркса все-таки верно»,

— писал он. То же самое можно сказать и о его учении. Я бы предложил нашим учёным, политикам пользоваться ленинским методом при анализе сегодняшней экономической и политической ситуации в стране, регионе, ибо он в политическом прогнозировании был на голову выше своих оппонентов. Вспомним ленинское выражение: «Через народ перепрыгнуть нельзя». Такое мог сказать только гений.

Абдулхамид Магомедович Аджиев, главный научный сотрудник Дагестанского научно-исследовательского центра РАН, доктор филологических наук, профессор:

— Я человек уже не молодой, достаточно хорошо помню советский период нашей истории и, конечно же, «лихие девяностые», пытаюсь осмыслить начало XXI века в России. И всё это так или иначе связываю с именем В.И. Ленина.

В советский период, естественно, в государстве, созданном им, ко вождю относились с величайшим уважением. В Дагестане трудно назвать поэта XX века, который не писал бы восторженно об Ильиче.

То же можно сказать об историках, журналистах, миллионах простых тружеников.

Отвергая гнусные измышления современных критиков, а точнее — критиканов, кстати, выскочек «харча», мы говорим во весь голос: Ленин с нами!

Его имя и дело на века вошли в историю человечества.

Зиявуддин МАГОМЕДОВ. (Корр. «Правды»). г. Махачкала.

### Анализ и прогноз

## У «кипрского вопроса» сильный запах газа

В Москве с рабочим визитом находился Генеральный секретарь Центрального Комитета Прогрессивной партии трудового народа Кипра (АКЕЛ) Андриас Киприану. Он родился в 1955 году. Имеет высшее образование: окончил технологический институт в столице страны Никосии. В 19 лет Андриас стал коммунистом, связав навсегда свою жизнь с АКЕЛ. С 1990 года является членом ЦК партии. В 1995 году был избран Центром Политбюро ЦК АКЕЛ, а спустя пять лет ещё и секретарём Центрального Комитета Прогрессивной партии трудового народа Кипра. Уже второе десятилетие избиратели

доверяют ему мандат депутата парламента Республики Кипр, в котором он возглавляет два комитета — по международным делам и по труду и социальным вопросам. В 2009 году товарищ Киприану был избран Генеральным секретарём ЦК АКЕЛ. Сегодня «Правда» предлагает читателям статью Андриаса Киприану, в которой он анализирует общественно-политическую и социально-экономическую обстановку в своей стране.

Читайте 4-ю страницу.



## Руки прочь от Украины!

17 АПРЕЛЯ в Москве, перед посольством США, коммунисты провели митинг, выразив своё отношение к событиям на Украине.

Заместитель Председателя ЦК КПРФ В.И. Кашин отметил, что в России нет человека, которого не волновали бы события в братской республике, и представители коммунистической фракции КПРФ в Государственной думе Н.Ф. Рябов, Н.А. Паршин, А.А. Кравец, В.И. Бессонов и представители коммунистов Подмосковья. Они призвали жителей столицы поддержать позицию КПРФ в отношении ситуации на Украине. «Да здравствует Советский Союз! Да здравствует Украинская ССР! Да здравствует обновлённое Советское государство!» — такими словами участники завершили митинг.

НATO. В.И. Кашин призвал возвысить голос в поддержку жителей юго-востока братской республики: «Руки прочь, цэрэушные заправилы, от Украины!» Перед участниками акции также выступили депутаты фракции КПРФ в Государственной думе Н.Ф. Рябов, Н.А. Паршин, А.А. Кравец, В.И. Бессонов и представители коммунистов Подмосковья. Они призвали жителей столицы поддержать позицию КПРФ в отношении ситуации на Украине. «Да здравствует Советский Союз! Да здравствует Украинская ССР! Да здравствует обновлённое Советское государство!» — такими словами участники завершили митинг.

Пресс-служба ЦК КПРФ. Фото Светланы ЖИХАРЕВОЙ.

## Затягивают петлю на крестьянской шее

### Сельская страда

ПРОБЛЕМЫ с финансированием могут осложнить весенний сев и поставить урожайность в максимальную зависимость от погодных условий, заявил президент Российского зернового союза (РЗС) Аркадий Злочевский.

«Сегодня нет уверенности в том, что яровой сев будет успешным. Существенно ниже прощелогдных показатели — по обеспечению хозяйства удобрениями, техникой и семенами. Это главные технологические составляющие, от которых в значительной степени зависит судьба урожая. А это означает, что мы опять рискуем впасть в зависимость от благоволения небесной канцелярии», — сообщил он.

По оценке РЗС, при благоприятной погоде урожай зерновых будет не ниже 90 миллионов тонн в чистом весе, в противном случае неизбежны существенные потери. Серьёзно тормозит сев недоведение средств господдержки до сельхозпроизводителей. Из 80 миллиардов рублей, полученных регионами из федерального бюджета, лишь четверть — 20 миллиардов рублей — досталась крестьянам. Остальные зависли на счетах регионов.

Не менее важный фактор — проблемы банковского финансирования. Так, например, безрезультатно закончились переговоры фермеров и банковров Новосибирской области о льготных кредитах.

Ещё в феврале текущего года местные сельхозпроизводители предложили региональному правительству обратиться по этому вопросу в Россельхозбанк. Дело в том, что сегодня жители сельской местности могут получить инвестиционный долгосрочный банковский кредит на приобретение сельскохозяйственной техники. Но одним из критериев его получения является

эффективность работы фермерского хозяйства. Однако, учитывая неблагоприятные агрометеорологические условия последних двух лет в регионе, говорить о высоких показателях сельского труда не приходится. Как говорится, было не до жиру — быть бы живу. Фермеры надеялись, что для Новосибирской области будет сделано исключение: условия кредитования облегчат, учитывая те объективные факторы, которые повлияли на эффективность их работы. Напрасно! «Результатами переговоров с региональным отделением Россельхозбанка мы не удовлетворены», — заявил генеральный директор Ассоциации крестьянских хозяйств и сельхозкооперативов региона Виктор Майбах. — Банк сослался на то, что, несмотря на сложные погодные условия последних лет, в области не был объявлен режим чрезвычайной ситуации. И, следовательно, ни о каких послабках речи быть не может».

У банкиров с фермерами-должниками тоже разговор короткий: имеешь долг — нового кредита не получишь. Несмотря на то, что те тянулись в ниоткуда, чтобы погасить заём, продаявая зерно осенью и зимой по дешёвке, долги до конца выплатить не удалось, и часть кредитов пришлось пролонгировать. В итоге сегодня треть сибирских земледельцев, по сути, не с чем выходить в поле.

А сколько в такой же ситуации оказалось хлеборобов по всей России? Напомним, нынче долг отечественной аграрной отрасли составляет почти 2 триллиона рублей. Эта петля затягивается на шею российского крестьянства всё туже, и, похоже, хоть сколько-нибудь ослабить её нынешние власти отнюдь не собираются.

Елена КРАСНОЛУЦКАЯ.

### Внимание

Редакция газеты «Правда» уведомляет читателей и корреспондентов о том, что действующими электронными адресами редакции, по которым нужно направлять сообщения, являются следующие:

основной адрес: pravda@cnt.ru  
дополнительный адрес: pravda@nsv.ru

### Время выбирать «Правду»

Во всех почтовых отделениях России проводится подписка на газету «Правда» на второе полугодие 2014 года. Кроме того, ещё не поздно оформить подписной абонемент на июнь нынешнего года.

На ш индекс остаётся прежним — 50102.



### Из первых уст

Жан-Люк МЕЛАНШОН, сопредседатель Лево́й партии, депутат Европарламента от Левого фронта (Франция)

## Что делает французский флот в Чёрном море?

ЧЕТЫРЕ французских военных корабля прибыли несколько дней назад в Чёрное море и встали рядом с ракетным эсминцем США «Дональд Кук». Я сожалее, что отправка этих кораблей не вызвала никакого обсуждения в правительстве Франции и что их присутствие было обнаружено в водах Чёрного моря благодаря сведениям, полученным от государств этого региона. Я госу замаскированное под эгидой средиземноморской операции НАТО «Активные усилия» присутствие всех этих кораблей в указанном месте не было предостережено. Когда правительство будет в состоянии объяснить перемещение французских и парламент по поводу отправки вооружённых сил страны в Чёрное море?

«Дюпои де Лом» и «Ализе», чьё прямое назначение — подводные работы, разведывательная деятельность или боевые действия, так же, как противолодочного фрегата «Дюплек», свидетельствует о намерениях, вызывающих тревогу. Эта военная эскадрилья в русле политики США — политическая ошибка. Увеличение числа национальных военных кораблей в Чёрном море России может привести только к худшему. Я требую немедленного возвращения французских судов, находящихся в Чёрном море. Наш флот имеет много дел в других местах, в частности, для мониторинга колоссальных национальных морских пространств — в той сфере, которой очень не хватает средств. Франция не является врагом России и должна вести себя с ней как со своим партнёром.

Присутствие двух кораблей

# Кого пугает «Шагающий Ленин»

Газета «Правда» неуклонно и последовательно отстаивает единственно верную, на наш взгляд, позицию в полемике по поводу сохранения памяти о вожде Великой Октябрьской социалистической революции: всё, что связано с В.И. Лениным, должно свято и бережно сохраняться для будущих поколений. «Правда» неоднократно выступала в защиту музея-заповедника «Горки Ленинские» как уникального природного и исторического объекта, где каждый предмет, каждая деталь свидетельствуют об истории создания и становления первого в мире государства рабочих и крестьян. Каким должен быть музей Ильича в «Горках Ленинских» в XXI веке? Сегодня мы знакомим читателей с точкой зрения коммуниста В.Т. Безбожного, который многое сделал для развития культуры и народного образования.

В ПОСЛЕДНИЕ ГОДЫ идёт активное наступление на памятники и музеи вождя Революции. А «единорог» В. Мединский своими настойчивыми призывами перенести тело Ленина даже сделал себе карьеру: его назначили министром культуры. Бурная деятельность Мединского на этом посту не оставляет сомнений: его основной целью, видимо, является уничтожение всего, что связано с именем Ленина.

Из прославленного Государственного исторического музея-заповедника «Горки Ленинские» ведётся целенаправленное выдавливание всего, что связано с Ильичём. Все советские экспозиции, рассказывающие о жизни и деятельности В.И. Ленина, меняются на описание барского быта вдовы Московского градоначальника госпожи Морозовой-Рейнбот, проживавшей в этом особняке до революции. Для памяти о Ленине в двухэтажном здании по существу оставили только одну комнату, в которой Владимир Ильич умер 21 января 1924 года.

С протестами против разрушения ленинского мемориального комплекса министру культуры Мединскому направлено много возмущённых обращений, но ситуация к лучшему не меняется. Назначенный Мединским новым директором ГИМЗ «Горки Ленинские» И. Коньшев (ранее работал в Росатоме, имеет базовое сельскохозяйственное образование) проводит в музее линию на искоренение памяти о Ленине-вожде.

Изменился и облик Музея В.И. Ленина, созданного в доме крестьянина В.А. Шульгина в деревне Горки, где 9 января 1921 года Ленин встретился с местными крестьянами и посоветовал им объединиться для совместной обработки земли. По указанию Ленина после памятной встречи в деревню было проведено электричество, и там вспыхнули «лампочки Ильича». Выполнив заветы вождя, крестьяне в 1924 году создали машинное товарищество по совместной обработке земли, а в 1929-м преобразовали его в колхоз имени Владимира Ильича, который многие годы возглавляли дважды Герои Социалистического Труда И.А. Буянов и И.И. Кухарь. Но в 1990-е годы знаменитый на всю страну колхоз ликвидировали, земли распродали, сельскохозяйственные объекты разрушили...

В итоге музей «Дом Шульгина» превратили в музей крестьянского быта. О вожде же Страны Советов руководством ГИМЗ, видимо, дано указание экскурсоводам — не вспоминать. 9 января этого года коммунисты даже не пустили в музей, чтобы возложить цветы в память о приезде Ильича в Горки, так как «там нет никаких упоминаний о Ленине». Но коммунисты района и местные жители всё же возложили красные гвоздики к сохранившейся стене около «Дома Шульгина», на которой написано, что это — Музей В.И. Ленина и что именно в этом доме он выступил с докладом перед крестьянами.

Коллекционеры перед своим Домом культуры поставили прекрасный памятник В.И. Ленину

работы скульптора Л.Е. Кербеля и заболитово ухаживали за ним долгие годы, но сегодня хозяева жизни и Дом культуры, и памятник вождю огородили высоким забором. К памятнику даже нельзя подойти, чтоб возложить цветы в памятные даты.

Ещё большую тревогу внушает судьба монумента «Шагающий Ленин» работы скульптора И.Д. Бродского. Сейчас памятник находится



при въезде в музей-заповедник. 22 декабря прошлого года, в воскресный день, как ни в чём не бывало, к памятнику подъехала команда рабочих, которые выпилили части бронзового постаментов скульптуры, что нарушило крепление основания монумента. Сюда же подогнанный автокран был уже готов свалить многометровый памятник, но коммунисты Ленинского района помешали этому. Теперь памятник нуждается в срочной реставрации, иначе может упасть даже от ветра.

У жителей Горки Ленинских и всего района возникает вопрос о целесообразности переноса монумента на территорию музея-заповедника, где нет подходящего места для размещения сооружения такого размера. Нынешнее месторасположение монументального комплекса было определено соответствующими документами, он открыт для обозрения со всех близлежащих дорог, над его сооружением трудились многочисленные коллективы предприятий района, Москвы, области и всей страны. Да и посылно ли для ГИМЗ «Горки Ленинские» осуществлять перенос монумента В.И. Ленину?

Помню, как торжественно открывали памятник «Шагающий Ленин» в 110-й юбилей В.И. Ленина в 1980 году. В торжествах участвовал член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь МК КПСС В.И. Конотоп, сотни жителей Ленинского района и многочисленные делегации из Москвы и Подмоскovie. И вот спустя 33 года нынешние власти вдруг решили, что уникальный памятник — ничей и стоит не

на государственной, а на частной земле, поэтому его можно свалить, перевезти куда-то, превратить в металлолом... Злобно оскободить территорию в два гектара, где можно будет без помех соорудить ещё одно скалское помещение (в округе уже построено на бывшей колхозной земле с десятком таких логистических центров). Именно так в постсоветскую эпоху новая власть методично уничтожает колхозы, музеи и памятники, связанные с именем великого Ленина.

Мне посчастливилось поработать с министрами культуры СССР. Какой высокой культурой отличались эти люди, как трепетно они хранили народную память о великих исторических личностях, как заботились о развитии музеев и сохранении памятников! А что отделило нынешнее министерство культуры РФ на запрос депутатов-коммунистов Госдумы о состоянии монумента «Шагающий Ленин»? Оказывается, памятник за эти годы так и «не принят на государственную охрану... Учётная изложена, в настоящее время выделение средств из федерального бюджета на проведение работ по сохранению монумента не представляется возможным».

Может быть, нашему бывшему земляку В. Мединскому, проживавшему в своём особняке на территории Ленинского района, всегда имя Ленина ненавистно ещё и из-за регистрационного штампа в его паспорте? Уж не поэтому ли он так активно борется с Мавзолеом, ленинскими музеями и памятниками? Но теперь эта часть района отошла к Москве. Пора бы министру успокоиться и превратить нынешнее «минбескультурья» в нормальное министерство культуры с соответствующим отношением к историческому и культурному наследию нашего государства. А если не готов к этому, то скатертью дорожка с министерского поста.

**Владимир БЕЗБОЖНЫЙ.**  
Заместитель начальника Главного управления культурно-массовой работы, библиотечного и музейного дела Министерства культуры СССР в 1984—1991 гг.

**ОТ РЕДАКЦИИ.** Сегодня судьба монумента «Шагающий Ленин» окончательно не определена. Идут острые дискуссии с участием представителей министерства культуры Московской области, администрации Ленинского муниципального района Московской области, ГИМЗ «Горки Ленинские», представителя КИПРФ. Несомненно одно: необходимо в кратчайшие сроки принять все меры для реставрации скульптурной композиции «Шагающий Ленин» и защиты её от вандалов. Редакция газеты «Правда» будет следить за развитием событий.

Фото Александра ДЬЯЧЕНКО.

# Имя Ильича им режет глаз и слух

## Похоже, у киевских майдановцев появились сторонники в московской мэрии

Недавно агентство «Интерфакс», со ссылкой на неназванный источник в столичной мэрии, сообщило о том, что власти Москвы «рассматривают вопрос о переименовании одной из старейших станций Московского метрополитена — «Библиотеки имени Ленина». Вообще-то, когда используется такая формулировка, обычно это означает, что власть прощупывает общественное мнение, ожидая, какая последует реакция. Ну что же, они хотят реакции — реакция будет.

ПРЕЖДЕ ВСЕГО основанная для предлагаемой акции выдвигается также: сама, мол, Библиотека имени Ленина вот уже с 1992 года называется иначе (Российская государственная библиотека — О.Ч.), и такой «разнобой в названиях» станции метро и предлагаемого объекта на поверхности вводит-де «людей в заблуждение». Ничего более приятного за уши нельзя и придумать! Выходит, 22 года это название никого «в заблуждение» не вводило, а теперь вдруг стало вводить? Нет, ввести людей в заблуждение — причём на сей раз без всяких кавычек — пытаются как раз неназванные деятели из московской мэрии, когда они уверяют, что, мол, против самого В.И. Ленина «ничего не имеют» и вопрос-де носит исключительно топонимический характер.

Нет, господа хорошие, это никакой не топонимический, а самый что ни на есть острейший политический вопрос. И подтверждением тому служит хотя бы тот факт, что единственным, кто отозвался на это сообщение и сразу же поддержал саму идею, оказался абсолютно законченный антикоммунист и «демократ» ельцинского пошиба Михаил Федотов — председатель небезызвестного совета по правам человека при президенте России. По своему настрою этот орган давно надо было бы назвать «советом по правам антисоветского человека». Что касается самой станции метро, то не надо забывать, что она является одним из ярких символов достижений советской эпохи, расположена на самой первой ветке метрополитена, пущенной 79 лет назад. И посвящение на имя Ленина не может быть не чем иным, как очередным ударом по всей этой великой эпохе, проявлением общих антикоммунистических и антисоветских настроений определённых кругов в московской мэрии. И тут никаким возвращением названия ВДНХ вместо ВВЦ не прикроешься. Вот только с моментом дня

Олег ЧЕРКОВЕЦ.

## Парламентский дневник

# «Пятая колонна» — не только на Болотной

Странноватая выставка бюстов великих людей России проводится сейчас в Госдуме. Среди подлинных героев и государственных деятелей бочком-петушком втиснуты и персонажи весьма сомнительные типа Николая II, позорно проигравшего войны с Японией и Германией и фактически развалившего страну. Не было (конечно же!) Ленина и Сталина, но не было также ни Менделеева, ни Попова, ни Циолковского, ни Курчатова, ни Тимирязева, ни Келдыша — словно выставку готовили великовозрастные незнайки.

НА АВАРНОЕ, ПОЭТОМУ, когда с выступлением от фракции КПРФ на часе политических заявлений на трибуну поднялся великий физик Ж.И. Алфёров, невольно вспомнились слова Катона Старшего. Когда этого величайшего деятеля Древнего Рима спрашивали, почему ему до сих пор не поставлен памятник, он отвечал: «Пусть лучше спрашивают об этом, чем интересуются, за что памятник поставлен».

Свой доклад Жорес Иванович начал с поздравлений по случаю освобождения (именно освобождения — он подчеркнул!) Крыма. Он напомнил, что Таврический университет был основан великим учёным В.И. Вернадским, что там работали А.Ф. Иоффе и Я.И. Френкель, а среди первых выпускников были И.В. Курчатов и К.Д. Синельников, также немало сделавший для создания атомного оружия.

Убеждая думцев в важности образования для создания экономики высоких технологий, он напомнил, что первый в мире факультет, объединивший физическое и инженерное образование, был создан академиком Иоффе на заре Советской власти, в 1919 году. А сам Жорес Иванович в начале 70-х создал кафедру оптоэлектроники в ЛЭТИ, где физико-математическое образование объединялось с освоением новых технологий. И сегодня в Академическом университете, созданном им, образование объединяет

физику, математику, информатику, биологию, медицину, диагностические методы — это требование времени.

Сохранение научного и образовательного потенциала в стране — жизненно важный вопрос для российской науки. С невероятным трудом, как подчеркнул нобелевский лауреат, удалось добиться, чтобы учебно-исследовательские центры для развития молекулярной эпигенетики, полупроводниковых и бионанотехнологий были созданы в Новосибирске и Санкт-Петербурге, а не только в «Сколково» — под контролем американцев. И наши центры выигрывают соревнования со «Сколково».

«Сколково» — неплохая идея, привлечение молодёжи хорошей зарплатой, возможности создавать стартап-компании и новые технологии, но нужно, чтобы «Сколково» было идеологией развития технологий, а не территорией, где даются преимущественно. Территория должна быть весь Таможенный союз.

Отдельно великий учёный остановился на проблеме возраста в науке. Она возникла из-за явно неразумных законов, принятых Думой: по этим законам получается, что ему, только наладившему учебный процесс в созданном им университете, подобравшему молодых квалифицированных помощников, надо покидать своё детство. И призвал думцев изменить законодательство, снять возрастные ограничения.

Жорес Иванович напомнил, как при получении Нобелевской премии он сказал, что Россия — страна оптимистов: пессимисты её покинули, остались только оптимисты.

— Но, чтобы мы оставались оптимистами, надо создавать экономику, которая будет внушать оптимизм, веру в наше будущее! — закончил своё выступление наш депутат.

Самую бурную реакцию вызвало в этот день обсуждение проекта постановления Госдумы «Об антироссийской резолюции Парламентской ассамблеи Совета Европы (ПАСЕ)».

Проект постановления предлагал депутат-«единоросс» А.К. Пушков. По проекту этой резолюции с острыми и точными вопросами выступили депутаты нашей фракции Т.В. Шпетнёва, Р.Г. Гостев, В.Н. Фелоткин, Н.В. Коломейцев, В.С. Романов.

Страсти в зале заседаний разбухивали не на шутку, кое-кто уже предлагал и кулаком грозить Европе, и Пушкова прогнать, и из ПАСЕ выходить — и на этом фоне особенно спокойным и убедительным выглядело выступление по проекту постановления нашего депутата Л.И. Калашникова, секретаря ЦК КПРФ по международным связям.

Опытный парламентарий, он сравнил положение российской делегации в ПАСЕ с положением фракции КПРФ в Государственной думе.

— Здесь «Единая Россия» принимает большинством решение, и КПРФ не может ни на что повлиять — это же не значит, что мы должны уйти из зала и не работать! — обобрав позицию фракции депутат. Значит, несмотря ни на что, надо использовать любую возможность для работы в ПАСЕ — точнее, через ПАСЕ.

— А что такое настоящая борьба, Л.И. Калашников показал на примере украинских коммунистов, которым не болтовня евродепутатов противосто-

ит, а вооружённые бандеровцы и хулиганы-депутаты в Раде. Коммунистов избивают, сжигают их жилища и штаб-квартиры, майданщики точно копируют действия гитлеровских штурмовиков, своих идейных предшественников и наставников.

Так что вся эта возня в ПАСЕ ничего особенно не решает: ну примем заявление и поблём дальше. А главное — это «пятая колонна», и действует она не только на Болотной площади. Мы обсуждали и принимали заявление по Ливии, действовали в интересах России, а член Совета Федерации полковник Вильсона именовал по антироссийскую и антиливийскую деятельность.

Наша фракция настаивала на изменении договора о стратегических наступательных вооружениях — если бы к нам прислушалось думское большинство, то позиция России была бы намного сильнее, железнодорожный ракетный комплекс был мощным аргументом.

Фракция КПРФ приняла заявление по Хатини, нас не поддержали, поляки наградили почти всю генпрокурорскую группу России своими медалями за услуги, но именно наше заявление пришлось положить Европейскому суду по правам человека в основу своих решений.

И особо упомянул Л.И. Калашников о ситуации, когда невесты куда делась шесть миллиардов рублей, выделенных для работы с нашими соотечественниками за рубежом, в том числе и на Украине. А вот в финансируемых из-за рубежа НКО «засветились» и некоторые депутаты, и члены правительства, и люди с большими звёздами на погонах.

— Так что заявление надо принимать и идти дальше, — на такой оптимистический ноте завершил своё выступление депутат. Александр ТРУБИШЫН.

Появились первые, весьма скудные сообщения о самочувствии экономики России в первом квартале этого года. По сравнению с предыдущим, четвёртым кварталом прошлого года спад производства составил 12,4%. Однако «в годовом исчислении» Росстат нарисовал рост на 1,1%. Минэкономки снизило до нуля прогноз роста экономики в этом году, сославшись на усиление оттока капитала. В первом квартале отток капитала превысил его приток на 63 миллиарда долларов. Власти напрямую связывают сей факт с украинскими событиями и санкциями против России западных государств. Вот только санкции были введены в самом конце квартала, а бурный отток капитала длился с конца прошлого года. Так что списать сей неприятный факт для экономики страны процесс на внешние факторы не получается даже при большом желании.

КОНЕЧНО, украинские события тоже негативно повлияли на финансовую сферу России. Например, за март объём срочных вкладов в Газпромбанке уменьшился на 28 миллиардов рублей. Банк потерял 80% всех средств, которые размещали в нём иностранцы. Российские граждане тоже обеспокоились. Так, вкладчики Сбербанка в марте сняли с депозитов 67,8 миллиарда рублей, вкладчики ВТБ-24 — 13 миллиардов. Всего за март было снято с депозитов 338 миллиардов рублей. Часть этих средств граждане перевели в валюту, положили в ячейки, часть потратили на покупку недвижимости, говорят банкиры. Но это, как говорится, не смертельно, так как на начало марта физические лица держали в российских банках 16,9 триллиона рублей. Их изъятия не идут ни в какое сравнение с массовым оттоком капитала из страны.

Из этого следует, что причины экономической стагнации и финансовых неурядиц коренятся в проводимой руководством России экономической политике. Конечно, ситуация усугубляется высоким уровнем коррупции в стране и офшоризацией экономики. Но и на наш всё не пишешь. Главный фактор — это экономическая политика.

Хотя внешне меры, принимаемые в последние месяцы правительством и Центробанком, похожи на те, к которым прибегало правительство Примакова в 1998 году, они не дают положительного эффекта. Прежде всего они носят слишком ограниченный характер — как в плане замораживания тарифов на продукцию и услуги естественных монополий, так и в разрезе девальвации.

Обрушение рубля, которым с конца прошлого года занимается Центробанк (затем к нему подключилось и правительство), даёт совсем не тот эффект, ради которого якобы стараются

финансовые власти. Масштаб обрушения далёк от уровня 1998 года, когда импортные товары стали просто не по карману подавляющему большинству населения. Тогда это привело к подъёму отечественного производства за счёт импортозамещения. Сегодня такой манёвр практически невозможен.

## Антинародное хозяйство В финансовой удавке

Ныне отечественное производство разрушено до такой степени, что целиком зависит от поставок импортного сырья и комплектующих. Обрушение рубля приводит лишь к росту рублёвых цен на исходные товары, а вместе с ними и на конечную продукцию. То есть никакого повышения конкурентоспособности основной части производимой в стране продукции на внутреннем рынке не происходит. Именно на это и жалуются руководители предприятий, среди которых проводятся регулярные опросы.

Зато плановое обрушение рубля создаёт очень большие финансовые проблемы. Все стремятся избавиться от рублей, пёкнуться их в валюту и вывезти её за рубеж. Поэтому имеющиеся в стране свободные инвестиционные ресурсы идут не на развитие производства, а на валютный рынок. Результат — стагнация производства и массовое бегство капитала из России, что мы сегодня и наблюдаем.

Вторым фактором после удорожания сырья и комплектующих производственными называют падение спроса населения. Его отметили 47% руководи-

телей предприятий, опрошенных в марте. И лишь 16% сообщили о росте. Уровень загрузки производственных мощностей составил 63%.

Падение спроса привело к снижению прибыли предприятий и, как следствие, к уменьшению инвестиций, хотя на острую необходимость модернизации предприятий, опрошенных в марте. И лишь 16% сообщили о росте. Уровень загрузки производственных мощностей составил 63%.

Падение спроса привело к снижению прибыли предприятий и, как следствие, к уменьшению инвестиций, хотя на острую необходимость модернизации предприятий, опрошенных в марте. И лишь 16% сообщили о росте. Уровень загрузки производственных мощностей составил 63%.

Понятно, что стагнация производства отнюдь не приводит к повышению оплаты труда и росту спроса на эту основу. Однако на протяжении последних лет спрос со стороны населения подстёгивался потребительским кредитованием. Но теперь ситуация меняется кардинально. Просроченная задолженность по потребительским кредитам в марте достигла 15,2%. Объём просроченной задолженности по автокредитам по итогам первого квартала текущего года составил 47,6 миллиарда рублей.

Люди просто уже не в состоянии нести бремя кредитных выплат. Так, в городах-миллионниках 13% заёмщиков платят по кредиту более половины текущего семейного дохода. В городах с населением от 10 тысяч до 100 тысяч человек — каждый пятый. А в населённых пунктах, где проживают до 10 тысяч чело-

век, более половины своего дохода выплачивает треть заёмщиков. При этом более 40% россиян, заплатив по кредиту, оказываются за чертой бедности. На руках у них остаётся сумма ниже прожиточного минимума.

Среди основных барьеров для развития производства наряду с недостаточным спросом и недостатком финансовых средств руководители предприятий всегда называют высокий уровень налогообложения. В этом отношении власти проявляют очень чёткую политику. Делая весьма ощутимые послабления для олигархов, они всё же затягивают налоговую удавку на шее остальных предприятий — в основном с помощью «совершенствования» налогового администрирования.

Мелкий же бизнес в 2013-м и 2014 году российский власти разве что думом не вывели, повышая налоги на него в разы. Между тем в большинстве стран мелкий бизнес вообще не облагается налогами, так как по своей сути представляет форму самозанятости граждан, которых власть не может обеспечить рабочими местами. Именно так он зарождался и у нас. Таковым в основном и остаётся.

Изямая из экономики с помощью налогов гораздо больше денег, чем возвращая в неё из бюджета, правительство лишает предприятия инвестиционных возможностей. Изъятые в свои «зачапки» триллионы рублей оно обращает в валюту и выводит из страны, вкладывая их в экономику наших западных конкурентов.

То же самое делает Центробанк, скупая валютную выручку от экспорта. Вместо того чтобы предоставлять отечественным предприятиям валютные кредиты на приемлемых условиях, его руководство размещает огромные, совершенно бессмысленные для экономики России валютные резервы в ценные бумаги западных эмитентов, да ещё и под очень низкие проценты. По сути Центробанк вместе с правительством и олигархами сформировали самые мощные каналы вывода капитала из России, заткнув финансовую петлю на шее её экономики. И пока этот финансовый разбой будет продолжаться, экономика страны будет деградировать даже при самых благоприятных внешних условиях. Это стало отчётливо видно по результатам 2013 года. Владимир ДЕКТЕРЁВ.

Фотофакт



ЧИСЛО ЖЕРТВ крушения южнокорейского парома «Севоль» достигло 64 человек, судя ещё 238 пассажиров неизвестна. Как заявили власти страны, спасательная операция на затонувшем судне, лежащем на глубине 35 метров, может продлиться два месяца. Родственники погибших и пропавших без вести возмущены такими темпами работ и организовали на острове Чеджудо, куда направлялся парома, акцию протеста против медлительности правительства.

Между тем арестованы уже семь членов экипажа «Севоль», включая капитана. Их обвиняют в неисполнении своего долга. По данным следствия, моряки бросили пассажиров на произвол судьбы: приказали людям оставаться на месте, тогда как сами одним из первых покинули судно. Президент Южной Кореи Пак Кын Хе сравнила действия экипажа с убийством, пообещав тщательнейшим образом расследовать обстоятельства трагедии. Фото Рейтер.

Пульс планеты

● **ВИЛЬНИУС.** Парламент Литвы принял закон о переходе на евро: прибалтийская страна намерена присоединиться к еврозоне в следующем году. Принятый сеймом документ оговаривает механизмы этого процесса. Еврокомиссия ещё предстоит формально утвердить кандидатуру Литвы в начале июня, однако в Вильнюсе уверены: экономические показатели гарантируют положительный вердикт. ● **АДЖИР.** В Аджире сторонники 77-летнего Абдельазиза Бутефлика празднуют победу. За их кандидата, который в четвёртый раз получил президентский мандат, проголосовали 82% избирателей. Его соперник Али Бенфлис, поддержанный 12% избирателей, заявил, что не признаёт победу действующего главы государства, обвинил власти в фальсификациях и призвал своих сторонников «продолжить политическую борьбу». ● **ТРИПОЛИ.** По всей Ливии прошли муниципальные выборы — впервые после свержения Муамара Каддафи. Ранее такое мероприятие не проводилось, поскольку руководители местной администрации назначались из Триполи. Голосование состоялось в 15 городах африканской страны, несмотря на непрекращающуюся волну насилия и похищений людей. ● **БОГОТА — МЕХИКО.** В настоящий шок повергло Колумбию и всю Латинскую Америку кончи-

на Габриэля Гарсиа Маркеса — писателя и журналиста, лауреата Нобелевской премии по литературе. Колумбийские власти объявили в стране трёхдневный траур. Маркес, родившийся в городке Аракатата 6 марта 1927 года, в конце 50-х годов XX века обосновался с семьёй в мексиканской столице. Именно в этой стране писатель создал своё самое известное произведение — «Сто лет одиночества». Помимо этого monumentalного романа-саги он также прославился книгами «Осень патриарха», «Полковнику никто не пишет», «Любовь во время чумы». Последнее произведение выдающегося колумбийца «Вспоминая монах грустных шлях» увидело свет в 2004 году. Панихида по Габриэлю Гарсиа Маркесу состоялась во Дворце изящных искусств в Мехико. ● **ДЕЛИ.** Верховный суд Индии официально признал существование третьего пола: отныне все индийские трансгендеры — их в стране около двух миллионов — не только станут равными мужчинам и женщинам, но и признаются социально уязвимой категорией, что даёт право на льготы. Для определения пола отныне будут проводиться не анатомические, а психологические тесты. Большинство индийских трансгендеров — жители трущоб, зарабатывающие на жизнь проституцией, танцами и попрошайничеством. (По сообщению информационного агентства ДУНАЕВА).

«Калийное дело» передают России

Следственный комитет Белоруссии принял решение о передаче уголовного дела в отношении бывших должностных лиц Белорусской калийной компании (БКК) российской стороне.

ФИГУРАНТЫ этого громкого дела, в числе которых бывший главный акционер «Уралкалия» олигарх Сулейман Керимов и председатель наблюдательного совета ЗАО «БКК» Владислав Баумгертнер, обвиняются в злоупотреблении властью и служебными полномочиями. Своими противоправными действиями они нанесли крупный ущерб БКК и ОАО «Белорусский калий», председателем которого ранее белорусскими правоохранительными органами, Следственным комитетом России возбуждено уголовное дело и в результате независимого и объективного расследования пришло к тому же выводу, что и белорусская сторона. Сумма ущерба, нанесённого обвинениями, оценена более чем в 90 миллионов долларов. Решение передать громкое уголовное дело (точнее — деловое уголовное дело, возбуждённое в прошлом году) в

Россию было принято после запроса об оказании правовой помощи. Конфликт, который произошёл с предыдущими акционерами, не пошёл на пользу ни тем, ни другим компаниям, ни всему калийному рынку, — сказал во время встречи с президентом Белоруссии Александром Лукашенко заместитель председателя совета директоров ОАО «Уралкалий», председатель совета директоров ОАО «Объединённая химическая компания «Уралхим» Дмитрий Мазенин. Он обратил внимание на то, что искусственно организованное фигурантами дела падение цен на калийные удобрения повлекло резкое падение цен и на все другие удобрения. А это подорвало развитие компаний, которые их производят. Самое главное, подчеркнул Александр Лукашенко, определиться, как действовать дальше в интересах компаний

и двух стран: «Чтобы мы с вами смогли получить те убытки, а определённые дивиденды». Сейчас уголовное дело передано в Генеральную прокуратуру Белоруссии для последующей передачи его российской стороне. По запросу Следственного комитета республики Генпрокуратура проводит работу по подготовке и предъявлению исковых требований к лицам, виновным в причинении ущерба белорусским предприятиям. «Важно, что мы будем заявлять гражданские иски о возмещении ущерба по этому делу не к организациям, а к физическим лицам, которые виновны в его причинении. Даже без возбуждения уголовного дела — в рамках гражданского судопроизводства. В том числе будем оперировать такими понятиями, как «упущенная выгода», — сообщил начальник главного управления по расследованию преступлений в сфере организованной преступности и коррупции Следственного комитета Белоруссии Сергей Воробьёв. Олег СТЕПАНЕНКО. (Соб. корр. «Правды»). г. Минск.

Украина тревоги нашей

Совершать наиболее кровавые преступления именно в дни, святые для каждого православного человека, стало традицией для кровавого режима киевских евробесноватых. Напомним, что свою первую атаку они начали в праздник Крещения на ещё не ставшей знаменитой столичной улице Грушевского. Отметим пролитой кровью в Донбассе Вербное воскресенье. Не обошлось без провокаций и массовых убийств и во время пасхальной всенощной.

В ТОТ ЖЕ ДЕНЬ МВД Украины подтвердило, что в городе Славянске Донецкой области произошла перестрелка на блокпосту. Глава ведомства Арсен Аваков, комментируя факт применения оружия в Павлограде 19 апреля и перестрелку в Славянске в ночь на 20 апреля, подтвердил законность действий, по его словам, «правоохранителей».

Перед тем лидер народного ополчения, «народный мэр» Славянска Вячеслав Пономарёв заявил, что среди ополченцев в ночной перестрелке возле блокпоста три человека были убиты и двое ранены. При этом, сообщил он, сторонники федерализации ответным огнём убили и ранили до семи нападавших. Отмечается, что самооборона удалось захватить два автомобиля злостышленников. В машинах были найдены символика группировки «Правый сектор» и оружие, которое не состоит на вооружении армии Украины: пластырь, дымовые шашки и приборы ночного видения производства США, также найдены карты, составленные на основе аэрофотосъёмки.

В официальном заявлении украинского МВД назван подозрительным тот факт, что на месте стрельбы так быстро появились телевизионные группы российских телеканалов. «По причине присутствия в городе иностранных диверсантов и незаконных вооружённых формирований, а также неконтролируемого оборота огнестрельного оружия Славянск является сегодня наиболее опасным городом на Украине», — говорится в сообщении МВД.

Благословил преступление и глава неканонической церкви Киевского патриархата Филарет, по-незудитски заявив: «Бог не может быть на стороне лжи, поэтому враг украинского народа обречён на поражение». Не ожидая завершения и без того нарушенного приношения боевых действий, врио президента Александр Турчинов объявил о начале за-

мативных денежных вознаграждений не только за возвращённое оружие, но и за каждого убитого сторонника федерализации и отбитое у противника помещение. Олигархи действуют точно так же, как поступали в своё время фашистские оккупанты. Столь уважительное в народе слово «солдат» стало синонимом слова «каратель!» Завержение «вербной недели» ознаменовалось провалом затеи озаменивания в Верховной Раде солдата фальшивым меморандумом по урегулированию ситуации на юго-востоке Украины. Документ, предложенный 18 апреля парламентской коалицией национал-фашистского режима, — это не более

Киева жителей юго-восточных областей были брошены более тысячи единиц бронетехники, около пятидесяти тысяч военнослужащих, боевые вертолёты и самолёты. Это резко обострило ситуацию не только в Донецкой и Луганской областях, но и в стране в целом. Фактически пришедшие к власти в результате вооружённого переворота неонацистские силы вызвали в стране гражданскую войну — войну одной части Украины против другой. Войну запада с востоком. В такой ситуации Компартия заявляет о безальтернативной необходимости не просто подписать меморандум об урегулировании ситуации на юго-востоке, но и принять в

ности, мы предлагаем, чтобы в меморандуме было определено: все суммы по НДС и налог с прибыли должны оставаться в распоряжении территориальных общин. Это будет справедливо и даст им возможность как экономически развиваться, так и решать множество социальных проблем непосредственно с учётом специфики тех или иных регионов страны». Что касается русского языка, то необходимо уже сегодня, не откладывая на завтра, придать ему статус государственного. «Кровь льётся сегодня, поэтому депутаты-законодатели имеют полное моральное право внести соответствующие изменения в статью 10 Конституции и придать рус-

и ответственность власти перед народом Украины за его выполнение. Чтобы потом власть не могла «кинуть», как сделали это те её представители, которые 21 февраля подписали одно соглашение, а на следующий день отказались от него, составившись на то, что якобы «Майдан против», — подчеркнул лидер КПУ. «Только меморандум, который конкретизирует права, обязанности и гарантии сторон, меморандум, который учитывает мнения и чаяния жителей всех территорий и регионов страны — от Львова до Донецка и Луганска, меморандум, который гарантирует гражданам Украины неукоснительное соблюдение их прав и свобод: политических, экономических, социальных, гуманитарных, только такой меморандум может и должен быть подписан», — заявил Пётр Симоненко.

В Киеве на Крещатике разбирали в эти дни старую баррикаду, которая состояла из различных подручных материалов, и вместо неё построили новую — из железобетонных плит и тротуарной плитки. Значит, Майдан смотрит в будущее скорее со страхом, чем с оптимизмом. Чувствуют это и в Вашингтоне. Спасать ситуацию на Украине в Киев прибыл вице-президент США Джозеф Байден. Это второй после главы ПРУ визит высокопоставленного чиновника из Вашингтона в течение одной недели. Именно с визитом Байдена Киев связывает надежды на решение вопросов децентрализации, борьбы с коррупцией, проведения «свободных и честных» президентских выборов 25 мая. Это ли не самое яркое подтверждение того, что Украина уже прочно находится под внешним управлением и окончательно утратила свой суверенитет? В Луганске состоялся первый сход Луганской областной общины, принявший решение провести 11 мая референдум с тремя вопросами: о признании Луганской народной республики, о сохранении её в составе Украины или присоединении к Российской Федерации.

Виктор ТОЛОКИН. (Соб. корр. «Правды»). г. Киев.

Парковки столбят чем попало

ЖИТЕЛИ американского города Филладельфия завели привычку, крайне раздражающую сотрудников местной полиции: водители оставляют на парковках различные предметы мебели и даже инструменты, дабы заставить своё место на стоянке. Борются с любителями «приватизировать» место на общественной парковке стражи порядка решив сделать социальную сеть «Твиттер», на страницах которой не только предупреждают всех автолюбителей о том, что подобные действия являются незаконными, но и публикуют фотографии нарушений.

Акция началась в феврале и вызвала настоящий ажиотаж среди филладельфицев, отмечает агентство «Рейтер». По словам сержанта Эрика Триппа, проблема с парковкой в одном из старейших мегаполисов США существует с момента появления в городе машин. А суровая зима, установившаяся в этом году, усугубила извечную битву за улицы парковки. «Поразительно, но люди, оказывается, действительно не знали, что столбят за собой парковочное место незаконно!» — с удивлением констатирует полицейский.

Кстати, в Москве департамент транспорта тоже решил бороться с нарушителями парковки, особенно в пределах Садового кольца, и запустил на своём сайте «доску позора», на которой размещает вопиющие случаи, зафиксированные столичными эвакуаторщиками. На снимках чётко виден номер «привинившейся» машины, указаны адрес и время нарушения. По мнению экспертов, публикация фотографий может заставить водителей внимательнее относиться к правилам парковки: ведь далеко не каждый жаждет, чтобы его нарушение стали общественным достоянием. Елена МОРОЗОВА.

Гривны для палачей

чистки всего юго-востока Украины 20 апреля с 21.00 местного времени. «Люди готовы стоять насмерть и не допустить американско-бандеровских геноцидов своих жён, детей, отцов и матерей», — заявляют представители отрядов самообороны самопровозглашённой Донецкой народной республики. В эти дни индустриально развитые в весьма солидных суммах нашла своих «героев» среди личного состава воинской части в Мариуполе, которому передали полмиллиона гривен (более 2 миллионов рублей) за убийство своих соотечественников из числа жителей города, выступающих против незаконного киевского режима. Об этом на своей страничке в «Фейсбуке» сообщил заместитель председателя Днепропетровской облгосадминистрации Борис Филатов: «Полмиллиона гривен только что вручены славным мариупольским воинам».

На самом же деле — тем, кто стал палачами своего народа... Напомним, что глава Днепропетровской облгосадминистрации олигарх Игорь Коломойский назначил весь-

ближайшее время все необходимые изменения в Конституцию и законы Украины с учётом тех требований, которые выдвигаются жителями этого региона начиная ещё с 1991 года. «По нашему глубокому убеждению», — сказал лидер КПУ, — в меморандуме должны быть не общие слова и фразы, а должно быть конкретно указано, какие права и обязанности закрепляются за территориальными общинами. Должно быть прямо зафиксировано, что президентская вертикаль ликвидируется — ликвидируются администрации все уровней, а местные Советы непосредственно формируют исполнительную власть — исполняют, что губернаторы, мэры, судьи не назначаются из Киева, а избираются членами территориальных общин. Что территориальные общины смогут решать свои вопросы на местных референдумах и в интересах своих жителей. Компартия также настаивает, чтобы в меморандуме были закреплены гарантии финансовой и бюджетной самостоятельности регионов. В част-

скому языку статус государственного без процедурных проволочек. Когда пытал Майдан, то, чтобы остановить кровопролитие, одна Конституция была заменена на другую простым голосованием. Так же надо поступить и сейчас, чтобы остановить братоубийство», — призвал Симоненко. Он выразил убеждение, что меморандум должен быть не общим словом и фразы, а должно быть конкретно указано, какие права и обязанности закрепляются за территориальными общинами. Должно быть прямо зафиксировано, что президентская вертикаль ликвидируется — ликвидируются администрации все уровней, а местные Советы непосредственно формируют исполнительную власть — исполняют, что губернаторы, мэры, судьи не назначаются из Киева, а избираются членами территориальных общин. Что территориальные общины смогут решать свои вопросы на местных референдумах и в интересах своих жителей. Компартия также настаивает, чтобы в меморандуме были закреплены гарантии финансовой и бюджетной самостоятельности регионов. В част-

В фокусе — Центральная Азия

Реформа со скрытым смыслом

Поправки в Конституцию, перераспределяющие полномочия между различными органами власти, приняты в Узбекистане. Согласно официальной позиции Ташкента, реформа способствует демократизации политической системы республики. Скептики же указывают на скрытые причины новшества.

О НЕОБХОДИМОСТИ реформировать систему государственного управления президент Узбекистана Ислам Каримов заявил в декабре прошлого года, выступая на торжественном собрании в связи с очередной годовщиной принятия Основного Закона. Неудивительно, что после этого изменения разрабатывали и приняли в рекордно короткие сроки. 27 марта конституционные поправки единогласно одобрила нижняя палата узбекского парламента, 10 апреля её примеру последовал Сенат, а 16 апреля законопроект подписал президент. Более или менее значительное расширение полномочий касается различных ветвей власти и госорганов — парламента, правительства, Центральной избирательной комиссии, органов местного самоуправления. К примеру, кандидатура нового премьер-министра, предлагаемая президентом, предварительно должна быть согласована со всеми фракциями Законодательной (нижней) палаты парламента. Кандидат на долж-

ность главы правительства теперь обязан представлять перед депутатами программу действий нового кабинета министров на ближайшую и долгосрочную перспективу. Кроме того, правительство будет ежегодно отчитываться перед парламентом по важнейшим вопросам социально-экономической жизни страны. Законодателям, помимо этого, даётся право осуществления парламентского контроля над иными ветвями власти. В свою очередь, правительство наделяется полномочиями образовывать и упразднять министерства и ведомств. Прежде это право находилось в исключительной компетенции президента. Значительные изменения коснулись системы местного самоуправления. Усиливается подконтрольность местных администраций Советам народных депутатов областей, районов и городов. Это будет выражаться в представлении регулярных отчётов о работе администраций в местные законодательные органы. Также в Конституцию

включён пункт о «развитии и совершенствовании общественного контроля над деятельностью государственных органов». Частично ограничиваются возможности президента по вмешательству в дела местных администраций. Отныне он сможет отменять принятые ими решения лишь в случае их несоответствия нормам законодательства (данное условие прежде в Основном Законе отсутствовало). Кроме этого, глава государства теперь не формирует Службу национальной безопасности, но продолжает назначать и освобождают от должности председателя ведомства. Наконец, поправки внесены и в статью, посвящённую избирательной системе Узбекистана. Основным Законом закрепляются полномочия Центризбиркома как независимого конституционного органа, формируемого парламентом. В Конституции определяются и основные принципы деятельности ЦИК — независимость, законность, коллегияльность, гласность и справедливость.

Конечно, радикальными поправки назвать нельзя. Узбекистан остаётся государством с сильной президентской властью. Тем не менее проведение реформы именно сейчас не случайно. Во-первых, новшества, представляемые как важные демократические шаги, наверняка связаны с давлением со стороны Запада. Ташкент избран на роль основного союзника западных стран, но руководству последних надо при этом переубедить своих граждан, которым столько времени твердили об узбекском авторитаризме. Реформы являются своего рода индигенцией для Ташкента и оправданием для его союзников. С другой стороны, не исключено, что нововведения связаны с внутренними причинами. В следующем году в Узбекистане пройдут президентские выборы. Примет ли в них участие 76-летний Ислам Каримов? Возможно, что перераспределение полномочий предпринято на случай смены власти. Представитель какого из влиятельных кланов — ташкентского или самаркандского — займёт президентское кресло, неизвестно. Поэтому окружение Каримова решило перестраховаться и не допустить сосредоточения максимальной власти в одних руках. Как бы то ни было, со стремлением перейти от сильного государства к сильному гражданскому обществу (как сказано в обосновании поправок) новшества связаны в последнюю очередь. Причины куда глубже, и, возможно, рано или поздно они проявятся.

Глубокие проблемы, поверхностные изменения

Темпы развития сельского хозяйства в Казахстане оставляют желать лучшего. Об этом заявил президент республики Нурсултан Назарбаев. По его словам, производительность труда находится на недостаточно высоком уровне, плохо используются научные инновации. Насколько справедлива эта критика? Если разобраться, президент даже приукрасил сложившуюся ситуацию.

ТЕМА сельского хозяйства и его проблемы были подняты во время встречи Нурсултана Назарбаева с ректором Казахского агротехнического университета Ахылбеком Курчибаевым. Как заявил президент, страна собирает хороший урожай «только в том случае, если погодные условия соответствуют». «Конечно, производительность в сельском хозяйстве по сравнению с прежними годами выросла, но ещё предстоит активно работать в этом направлении», — подчеркнул Назарбаев, особо отметив, что значительную роль в развитии сельского хозяйства играет аграрная наука. По словам президента, между АО «КазАгроИнновация», объединяющим научно-исследовательские институты, и фермерами нет должного взаимодействия. И это при том, что государство выделяет для развития сельского хозяйства и аграрной науки значительные средства. Безусловно, внимание главы государства к сельскому хозяйству республики можно только приветствовать. Но там ли находятся главные проблемы, где

ищет их Нурсултан Назарбаев? На первый взгляд сельское хозяйство Казахстана «чувствует себя» не в пример лучше аграрных отраслей других стран региона. Расходы бюджета на развитие сельского хозяйства в нынешнем году составили 318 миллиардов тенге (63 млрд. рублей). Для примера: в соседней Киргизии эта цифра составляет менее 2 млрд. сомов (1,3 млрд. рублей), то есть почти в 50 раз меньше (хотя по численности населения Киргизия лишь вторе уступает Казахстану). В республике действует система налоговых льгот для фермеров и сельхозпроизводителей (например, 70-процентные льготы по НДС). Государство выделяет сельхозпроизводителям дотации на приобретение удобрений (50% стоимости при покупке удобрений отечественного производства и 30% — иностранного) и т.д. Несмотря на это, ситуация в аграрном секторе Казахстана далека от идеальной. По большому счету позиций республика так и не достигла показателей советского времени. Например, сбор зерна в минувшем году составил

18,9 млн. тонн, а в среднем за пять последних лет (2009—2013) — 19 млн. тонн. Это меньше, чем в 1979—1980 гг. (27,5 млн.), 1981—1985 гг. (21,3 млн.) и 1986—1990 гг. (24,1 млн.). Между тем экспорт зерна — одна из главных статей, формирующих бюджет Казахстана. Уменьшение урожая связано с несколькими причинами. Среди них и сокращение мелиорируемых земель (на 10% за последние два десятилетия), и резкое уменьшение применения удобрений (в 5 раз по сравнению с 1990 годом). В целом посевные площади сократились с 35 млн. до 21 млн. гектаров. Нечем похвастать чиновникам и в животноводстве. По данным депутата Жексенбая Дуисебаева, 26% пастбищ, или около 50 млн. гектаров, деградированы, что связано с нерациональным использованием земель. Поголовье крупного рогатого скота снизилось с 10 до 6 млн., свиней — с 3,2 до 1,2 млн., птиц — с 60 до 32 миллионов. В результате Казахстан превратился из экспортёра в импортёра мяса и мясoproдуктов. Если в 1990 году из республики было вывезено 180 тыс. тонн мяса, то в прошлом — лишь 4,5 тысячи. Зато импорт превысил 200 тыс. тонн. Имея громадные по площади пастбища, Астана закупает мясо у России, Белоруссии и даже Австралии. В чём же дело? Далеко ходить за ответом не нужно. Во-первых, отход от эффективных коллективных хозяйств и создание 170 тысяч мелких фермерских хозяйств привели к снижению производительности труда. Во-вторых, негативно сказался отказ от плановых методов ведения хозяйства. Особенно ярко это проявилось в 2011 году, когда в Казахстане был собран рекордный (27 млн. тонн) урожай зерна. Нехватка зерновозов и элеваторов привела к тому, что огромные массы зерна попросту пропали, а неуклюжие действия чиновников не позволили оперативно отправить продукцию на экспорт. В-третьих, явно недостаточной является поддержка аграрного сектора государством. Если в России дотации селу составляли около 7% от стоимости сельхозпродукции, а в Белоруссии доходило до 20%, то в Казахстане эта цифра куда скромнее — 5%. Более того, ожидалось в ближайшее время вступление страны в ВТО, что лишит сельское хозяйство и этой поддержки. В частности, скорее всего будут отменены льготы по НДС. Так что проблем у казахстанского сельского хозяйства пока, как говорится, выше крыши. Широко рекламируемые инициативы властей оборачиваются поверхностными изменениями, тогда как проблема требует куда более радикальных шагов. Сергей КОЖЕМЯКИН. (Соб. корр. «Правды»). г. Бишкек.

# Лениниана Исаака Бродского

## Дорога к Ильичу

Впервые во Владимир Ильиче Ленине молодой художник Исаак Бродский услышал в 1911 году от А.М. Горького, жившего тогда в Италии. «С нетерпением Алексей Максимович ждал приезда Ленина на Капри и часто с увлечением говорил мне о нём как о «замечательной натуре для художника». В то время, ещё не будучи знаком с внешним обликом Владимира Ильича, я уже по рассказам Алексея Максимовича представлял его сократовского

сил его помочь мне сделать ряд зарисовок крупнейших деятелей Октябрьской революции. Пообщавшись со мной, Анатолий Васильевич попросил зайти к нему в Зимний дворец, где в то время находилась Наркомпрос. Я не заставил себя долго ждать... Наша продолжительная беседа по ряду тогда нас волновавших вопросов жизни, творчества и искусства закончилась тем, что при прощании я обратился к Анатолию Васильевичу с просьбой помочь мне встретиться с Владимиром Ильичём, чтобы сделать хотя бы карандашный рисунок. Через несколько минут у меня было письмо Анатолия Васильевича к Владимиру Ильичу: «Дорогой Владимир Ильич! Податель сего художник Бродский, один из талантливейших артистов кисти нашего времени, хочет сделать с Вас портрет. Я полагаю, что желание его должно быть удовлетворено. Вряд ли кто-нибудь другой может передать для истории со всей желательной полнотой и яркостью Вас, как лицо, принадлежащее отныне не себе, а человечеству. С точки зрения этической и политической художник Бродский заслуживает полного доверия. А Луначарский».

Письмо это оказалось «палочкой-выручалочкой», ключом, открывшим художнику дорогу к Владимиру Ильичу. Вскоре он уже сидит недалеко от президиума на заседаниях 2-го конгресса Коминтерна и, пытаясь унять в себе радость от причастности к Истории, карандашом лихорадочно набрасывает в альбоме черты ленинского облика, в том числе и его профиль. А дальше произошёл курьёзный случай, тоже описанный художником в книге его воспоминаний: «Дело в том, что через несколько часов после открытия конгресса на Марсовом поле состоялось возложение венков на могилы борцов за революцию. Со мною был альбом; я подошёл к Владимиру Ильичу, показал ему мой рисунок, сделанный на открытии конгресса, и попросил его подписать. Пристально всмотревшись в карандашный набросок, Владимир Ильич ответил мне, что он не похож на себя.

Окружающие нас стали убеждать Владимира Ильича в том, что он похож, что он совершенно не знает своего лица в профиль и что портрет, без сомнения, удачен. Владимир Ильич усмехнулся и принялся подписывать рисунок.

— В первый раз в жизни подписываюсь под тем, с чем не согласен! — сказал он с улыбкой, передавая мне обратно рисунок...»

Потом Исаак Израилевич Бродский создал несколько замечательных картин, посвящённых В.И. Ленину, — «многоликий», изображающий Владимира Ильича страстным оратором, и камерных, где тот один на один со своими мыслями. Но картины эти не были бы столь достоверными, убедительными, если бы художнику не посчастливи-

лось вблизи видеть Ленина, общаться с ним.

В своей обширной Лениниане Бродский всегда отталкивался от точных исторических фактов, от собственных наблюдений и, конечно, от рассказов очевидцев. Например, отправной точкой для грандиозной картины «Выступление В.И. Ленина на митинге рабочих Путиловского завода в мае 1917 года», созданной по заказу Ленинградского комитета Союза металлистов в 1929 году, послужило бесхитрое свидетельство старого питерского рабочего П. Данилова: «Митинг начался в три с половиной часа дня на громадной площади заводского двора... Простая деревянная трибуна без украшений и цветов была сбита строительным цехом на скорую руку. Когда прогудел гудок, рабочие первой смены вылились из цехов и отделов поспешно, не успев умыться. Быстро заполняется площадь. Рабочие занимают железнодорожные платформы, располагаются на них стоя, кое-кто садится на край. Усаживаются и стоят на болванках, забираются на близлежащих корпусах сталепрокатной и железопрокатной мастерских, влезают на крышу старой главной конторы, располагаются на заборе и на деревьях. Тут и бородач, и средние

дежь — пёстрый состав путиловских рабочих.

Оратор Чернов, среднего роста красной, призывает массу продолжать бой, поддерживать воинственное Временное правительство, отбивать пушки, делать снаряды... Когда кончил Чернов, вдруг появился Ильич. Как-то внезапно, из народа, из сорокатысячной массы поднялся он на трибуну. И в противовес тому, что говорил Чернов, Ленин доказал сорокатысячной массе обратное: что необходимо во что бы то ни стало заключить мир без аннексий и контрибуций, прекратить кровопролитие, прекратить нищету и голод, которые переживают страна и все народы.

Не знаю, найдутся ли такие слова, которые сумеют передать ту острую силу, которой он подчинил всех слушающих его. То, что говорил Чернов, казалось водой, пробежавшей под ногами, а то, что говорил Ильич, захватывало и жаждало. Исчезал страх, пропадала усталость. И казалось, что говорил не один Ильич, а говорят все сорок тысяч рабочих, сидя, стоя, держась на весу, изрекают свои заветные думы... И каждый путиловец помнит эту грандиозную картину митинга с массой людей на крышах и на тополях, готовую двинуться в тот же час на любую борьбу».



«Выступление В.И. Ленина на митинге рабочих Путиловского завода в мае 1917 года». 1929 г. Фрагмент.



«В.И. Ленин в Смольно». 1930 г.

А картина «В.И. Ленин на фоне Смольного» навеяна воспоминаниями старого коммуниста М. Сергеева: «Я его увидел однажды поздней петербургской осенью в пальто и кепке. Ильич шёл уверенной, крепкой походкой и вдруг остановился. Это были первые недели Советской власти. Всё, что окружало в этот момент Ленина, отдавало глубиной старины. И собор, и строго классический Смольный, и пропущенный извозчик, силвшийся согреться в своём зипунишке, и весь этот грустный пейзаж петербургской осени. Нет, это была не старая, сермяжная Русь — это был уголок столицы рухнувшей империи. На этом фоне в первую минуту казалось, и Владимир Ильич сам выглядел как-то по-осеннему буднично. Но, остановившись, он оглянулся вокруг... Так иногда приходит прораб на площадку будущей стройки. Сырая земля, рывины, чёрная полоса лесной опилки. Но прораб деловито оглядывается. Он один видит то огромное здание, которое здесь будет воздвигнуто. Вот таким великим прорабом показался мне тогда Владимир Ильич. Сквозь осеннюю мглу в этот уголок старой России он смотрел далеко вперёд, наш дорогой Ильич, и видел другую Россию, видел Страну Советов в лесах коммунистической стройки».

И всё же полного удовлетворения сделанном у художника не было. «Мне всё кажется, что я только на подступах к его портрету, что я когда-нибудь напишу достойную его картину», — делится Бродский сомнениями и творческими планами с читателями своей биографии.

Такой картиной, по мнению многих знатоков его искусства, стало полотно «В.И. Ленин в Смольно». Хотя бы потому, что и интерьер квартиры, в которой жил Ильич в те первые месяцы Великого Октября, когда Смольный был штабом революции, и поза Ильича, положившего на колени раскрытую тетрадь, целиком списаны с натуры. «Я пред-

ставил себе Владимира Ильича живым, мне захотелось сделать камерный портрет, изобразив его в маленькой комнатке Смольного, за работой. Картина писалась с увлечением, быстро — в две-три недели. Материал был мной хорошо изучен. Все необходимые детали я зарисовал в альбом. Сделанная мною на конгрессе Коминтерна зарисовка Владимира Ильича, сидящего на приступке трибуны, что-то записывающего, являлась основой композиции... Эту картину я выделяю из многих своих работ, посвящённых Ленину. Я хотел передать в ней Владимира Ильича таким, каким он был. И это кажется мне самым трудным. Ленин не нуждается ни в условной героизации, ни в нарочитой монументальности... Ведь всё было так, именно так, в этой комнате, когда в ней жил Ленин! И зрителя должно охватить такое же волнение, какое рождается в музее, когда хочешь прикоснуться к вещам Ленина. Я не мог позволить себе ничего изменить в угоду приверженцам «живописности». Я не любитель «смазывать» детали. В картине всё должно быть на своём месте...»

Кстати, и картина эта нынче на своём месте, висит там, где ей и надлежит быть. Невероятно, но факт: в здании бывшего Центрального музея В.И. Ленина на площади Революции в Москве, ликвидированного ельцинцами в начале девяностых годов прошлого века, недавно открылась выставка, где демонстрируются многие произведения изобразительной и скульптурной Ленинианы, в том числе «В.И. Ленин в Смольно» кисти Исаака Бродского. Правда, название у выставки весьма странное — «Миф о любимом воле». Как будто её устроители перед кем-то извиняются, в чём-то оправдываются. Но, как гласит русская поговорка, хоть горшком назови, только в печку не ставь. Главное, люди снова идут к Ленину.

Николай МУСИЕНКО.

## Анализ и прогноз

# У «кипрского вопроса» сильный запах газа

СИТУАЦИЯ НА КИПРЕ сейчас сложная. Нынешнее руководство страны проводит неадекватную политику. Кроме привычных для нашей страны проблем, которые весь мир воспринимает как «кипрский вопрос», очень осложнило положение в экономике. Поэтому нашей партии приходится вести борьбу на два фронта. Во-первых, мы хотим освободить страну от турецкой оккупации, которая продолжается с 1974 года. Это значит, что мы боремся за мирное восстановление единства киприотов и за суверенитет Республики Кипр. Во-вторых, мы стремимся защитить интересы трудящихся, демократические и социальные завоевания народа Кипра. После прихода к власти президента Анастасиаса была осуществлена так называемая финансовая санация кипрских финансовых институтов. Её осуществили Международный валютный фонд, Европейская комиссия (так называется правительство Евросоюза) и Европейский центральный банк. На Кипре мифы называют эти действия «финансовой оккупацией».

Для АКЕЛ — это подтвердил недавно состоявшийся съезд нашей партии — приоритетом и главной задачей является решение «кипрского вопроса». Именно он определяет все остальные большие и малые проблемы кипрского народа. И наша партия обратилась с инициативой, предложить новому президенту, чтобы он подготовил заявление о том, что наше государство готово возобновить переговоры греческой и турецкой общин острова. Причём мы подчеркивали, что переговоры целесообразно возобновить на основе тех договорённостей, которые уже достигнуты ранее, в пору, когда президентом был наш товарищ Димитрис Христодифас (до избрания в 2008 году президентом Республики Кипр Д. Христодифас 20 лет возглавлял АКЕЛ, будучи Генеральным секретарём её ЦК).

В ответ нынешний президент Анастасиас, собрав представителей всех партий, пообещал, что он добьётся лучших рамок-

ных условий ведения переговоров по сравнению с теми, которые уже были достигнуты. Проанализировав сложившуюся сейчас ситуацию, мы пришли к выводу, что добиться этого невозможно. К сожалению, дальнейшие события полностью подтвердили справедливость нашего вывода. Не были улучшены не только рамки возобновившихся переговоров, но, к сожалению, утрачены те результаты, которые достигнуты на предыдущей стадии диалога.

Для нас самым существенным является вопрос суверенитета. В 2010 году было достигнуто принципиально важное соглашение, что суверенитет будет единым и неделимым. Судя по последнему коммюнике о переговорах, вопрос о внутреннем суверенитете оказался вновь открытым. Более того, совершенно не ясно, как он в будущем будет решён.

Н АДО ОТМЕТИТЬ, что к проходящим сейчас переговорам очень большой интерес проявляют Соединённые Штаты Америки. Мы настаиваем на том, чтобы в итоговых решениях были учтены интересы всего кипрского народа. Мы ставим задачу обеспечить такую ситуацию, которая позволила бы кипрскому народу успешно развиваться.

Американцы же представляют задачу несколько иначе. Они разработали план будущего не столько Кипра, сколько всего нашего региона. В этом плане главным пунктом стали обнаруженные и уже геологическими изысканиями подтверждённые запасы углеводородного сырья. Пока речь идёт о промышленной добыче газа, но геологи уверяют, что при более глубоком бурении откроются и нефтяные пласты. Выявленная газовая провинция охватывает нашу экономическую зону, а также прибрежные районы Израиля и Египта, она может захватить и какую-то часть экономической зоны Греции. Специалисты утверждают, что запасы достаточно значительные. Например, газозовое месторождение, к разработке которого правительство

воспоминают ту большую роль в выборе путей решения проблем нашего острова, которую играл Советский Союз, никогда не забывавший об интересах греческой и турецкой общин Кипра. Это был интернационализм на практике. Мы ценим и положительную роль Российской Федерации, которую она играла на предыдущем этапе обсуждения и поисков путей реального решения кипрской проблемы. Сегодняшнее участие РФ в решении «кипрского вопроса» было одним из важных пунктов, которые мы вместе с Димитрисом Христодифасом уже во время нашего нынешнего пребывания в Москве обсуждали с министром иностранных дел России С.В. Лавровым. К нашему большому удовлетворению, министр подтвердил, что позиция Российской Федерации в отношении «кипрского вопроса» остаётся неизменной.

Сейчас нынешняя серия переговоров между двумя общинами Кипра находится в начальной стадии. Зафиксированы сегодняшние позиции сторон по поводу решаемой проблемы. Приходится с сожалением признавать, что дистанция между сторонами по сравнению с предыдущим этапом переговоров увеличилась.

Мы вновь и вновь рекомендуем президенту Анастасиасу добиться признания всех договорённостей, которые были достигнуты на переговорах двух общин в пору президентства товарища Димитриса Христодифаса. По мнению не только нашей партии, но и авторитетных независимых наблюдателей, тогда удалось добиться серьёзных положительных сдвигов в выработке общих подходов к образу одного суверенного государства. В частности, были приняты согласованные подходы к таким важным вопросам, как управление, экономика, перспективы в рамках Евросоюза, и другим. К сожалению, новое правительство не захотело сделать прежние договорённости стартовой площадкой для начала нового этапа переговоров.

Ещё один серьёзный вопрос, по которому у нас глубокие раз-

ногласия с президентом республики. — это гарантии суверенитета Кипра. Мы считаем, что наша страна имеет вполне достаточные гарантии благодаря тому, что она является членом Европейского союза. Поэтому никаких дополнительных гарантий не требуется. Однако президент Анастасиас публично заявил, что нужна дополнительная гарантия погашать взятые ранее кредиты, а банки в ответ станут беспощадно забирать у них их имущество. Многим грозит опасность потерять жильё.

Кроме этого «короткого» последиствия, есть и ценовая «длинная». Болезненное состояние банковской системы привело к перебою с финансированием предприятий. Следовательно, заметен пострадал реальный сектор экономики. Предприятия закрываются, а это породило рост безработицы. Она, по официальным данным, составляет 16,4% занятого населения, однако эксперты считают этот показатель серьёзно заниженным. Но особую тревогу вызывает то, что безработица среди молодёжи превышает уже 40%. Ещё одно последиствие кризиса — падение зарплат. Ожидается, что в 2014 году она снизится в среднем на треть. Сейчас 55 тысяч киприотов (это 7% населения страны) не имеют средств на питание, и их кормят благотворительные организации.

В то же время, несмотря на шквал экономических проблем, прибыль капитала постоянно растёт. В этом году она, по прогнозам, достигнет максимума за последнюю четверть века. АКЕЛ нынче провела массовые акции в защиту трудящихся. Наша социально-классовая цель в том, чтобы создать условия для перехода к обществу социальной справедливости. Мы используем все имеющиеся возможности для борьбы за справедливое распределение и перераспределение национального дохода.

Андрис КИПРИАНУ, Генеральный секретарь Центрального Комитета Прогрессивной партии трудового народа Кипра.

УЖЕ В НЕДАЛЕКОМ БУДУЩЕМ начнутся переговоры по существу. Мы готовы помогать президенту Анастасиасу защищать на них интересы нашего народа. А пока мы стремимся добиться максимальной поддержки международной сообществом позиции, занимаемой греко-кипрской стороной. Тем более что эти позиции в своё время получили поддержку структур Организации Объединённых Наций. Новый аспект «кипрского вопроса» сегодня связан с углеводородными запасами в регионе.

Эксперимент показал, что новая технология сработала. Значит, теперь капитал будет применять её и в других стра-

# Идёт отстрел патриотических изданий

## Резонанс

«ПОЧТА РОССИИ» своим сообщением, что цены на доставку изданий в этом году будут рыночными и увеличатся в среднем в два раза, «Правда» уже комментировала это с обоснованным возмущением. Двукратный рост планируется для услуг в крупных городах, в регионах же стоимость может вырасти ещё больше...

В 1925 году в Советском Союзе появилось книжное издательство «Патриот». Перечисление того, что было выпущено этим издательством почти за девяносто лет, заняло бы не одну половину газеты. Книжки, коллективные сборники, альбомы, плакаты — всё это было направлено на патриотическое воспитание граждан страны, молодых и старых.

В 1975 году, в связи с пятидесятилетием, книжное издательство «Патриот» было удостоено ордена «Знак Почёта».

И вот этот небольшой, но мобильный коллектив в январе текущего года был, что называется, поразован: отныне, говорится в письме Департамента имущества города Москвы, книжное издательство «Патриот» будет платить за аренду помещений... Как вы, дорогие читатели, думаете: во сколько раз больше? Аж в 7 (семь) раз! Вот тут без восклицательного знака я обойтись не могу.

Росчерком пера чиновники Департамента имущества столицы поставили коллектив издательства в положение... самозабвения. Да ещё и советуют: поднимите цены на свою книжную продукцию.

Но разве это, господа хорошие, не является умышленным отстрелом ветеранского издания? А оно своими делами воспитывает в каждом из нас Патриота с большой буквы. Одумайтесь! Дайте возможность издательству «Патриот» жить вполне нормально.

Однако вернусь к почтовым тарифам.

Игорь ГРЕБЦОВ, Ветеран Великой Отечественной войны, член Союза журналистов и Союза писателей России.

г. Москва.

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ

Редакционная коллегия: В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), Н.М. КОЖАНОВ, В.С. КОЖЕМЯКО, Т.Н. СМЕРНОВА.

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Прожительный рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)

www.gazeta-pravda.ru, www.kprt.ru  
Электронный адрес: pravda@cnt.ru, pravda@nsv.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Для писем — 125993, ГСП-3, Москва, ул. «Правды», д. 24, редакция газеты «Правда». Для телеграмм — Москва, 748, улица «Правды», д. 24, редакция газеты «Правда».

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.

Телефоны: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда».

Отпечатано в ЗАО «ПК «Экстра М», 143405, Московская область, Красногорский р-н, г. Красногорск, автодорога «Балтия», владение 1, дом 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Краснодаре, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске.

Тип. № 14-04-00177. Подписной индекс 50102. Общий тираж 100 300. Подписано в печать 21.04.2014. 1 2 3 4 5 6 7 8. По графику: в 18.00. Фактически: в 18.00.